

新集乡 2024 年度行政执法工作报告

2024 年，我乡综合行政执法工作在乡党委、乡政府的正确领导下，紧紧围绕全乡工作大局，按照上级部门及党委工作部署，细化工作措施，狠抓工作落实，深入推进综合行政执法工作，依法开展各项工作，取得了显著成效，现将我乡 2024 年综合行政执法工作情况总结如下：

一、工作情况

（一）综合行政执法力量进一步加强。截至 2024 年底，我乡持有执法证人员共计 18 人，开展综合执法工作 6 名，其中持证人员 4 名。配备执法记录仪 6 台、刻录机 1 台，对行政执法行为进行记录并及时归档、存储，实现全过程留痕和可回溯管理。全年围绕封育禁牧、生态环保、安全检查、耕地保护、国土资源保护等领域开展巡查检查 18 余次，未产生行政复议、行政诉讼案件。

（二）行政执法程序进一步完善。建立和完善行政执法制度体系，明确我乡行政执法事项目录清单，涉及行政执法事项共 52 项（其中行政处罚 31 项、行政强制 4 项、行政征收 1 项、行政检查 12 项、行政裁决 4 项），进一步明确执法主体、理清管辖权限职责、规范具体执法程序，确保执法行为合法、合规、合理。严格落实行政执法公示制度，按照“谁执法谁公示”的原则，通过政务公开平台、公示栏等渠道全面准确、及时主动公开执法

信息。严格落实行政执法全过程记录制度，统一规范执法程序、执法文书，为执法人员配备执法记录仪，确保执法全过程留痕和可回溯管理。严格落实重大执法决定法制审核制度，确保本年度行政处罚案卷由法律顾问进行审核，并出具法律意见，确保行政执法案件定性准确、处理恰当。

（三）执法队伍整体素养进一步提升。始终把强化执法队伍建设作为提高综合行政执法能力的重要抓手，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把学习贯彻党的二十大精神作为重要政治任务，将习近平法治思想纳入乡村干部理论学习重点学习内容，通过专题培训学、干部自主学习、交流研讨学等方式，开展习近平法治思想学习，进一步提升执法干部素质。积极参与上级部门组织的各类法治培训和法治讲座。全年开展参加各类学习培训 8 场 13 人次，开展应知应会法律法规知识测试 1 场次，不断增强执法人员依法行政能力。

二、存在的问题

一是执法人员能力仍有短板。尽管通过各类培训执法人员整体素质有所提升，但面对日益复杂多变的执法环境，执法人员对于法律法规的掌握上仍存在不足，缺乏相关专业人才。二是**执法宣传深度广度不足**。在执法宣传工作上，虽然采取了一些措施，如发放宣传资料、开展法律咨询活动等，但宣传内容形式较为单一，缺乏创新性与吸引力，导致群众对综合执法工作的知晓度、参与度不高，部分群众甚至对执法工作存在误解，一定程度上影

响了执法工作的顺利开展。

三、下一步的工作打算

（一）持续深化学习，打造专业执法队伍。拓宽学习领域，继续组织执法人员学习相关的法律法规，熟悉业务知识，规范执法办案流程。邀请行业专家、资深律师进行专题讲座，鼓励人员内部互相分享学习心得，加深对新知识的理解掌握。

（二）创新宣传形式，营造良好执法氛围。一是丰富宣传载体。除传统的宣传册、宣传栏外，利用微信公众平台、微信视频号、微博等新媒体形式拓宽宣传渠道，让广大群众通过手机网络随时随地“零距离”接受法治宣传教育。二是开展精准宣传。针对不同群体，制定个性化宣传方案。面向商户，重点宣传市容管理、诚信经营等法规；面向农民，侧重普及农资选购、耕地土地保护知识。定期组织宣传活动，发放专属宣传资料，解答法律疑问，提高群众法治意识，争取群众对执法工作的主动配合。

新集乡人民政府

2025年1月24日